

北京证券交易所鸣钟开市

10只新股触发二次临停 募集资金总额超过15亿元

北京证券交易所15日正式揭牌开市。

上午9时30分许,北京证券交易所鸣钟开市。在北交所揭牌暨开市仪式现场的电子屏幕上,首批上市公司的股票信息不断闪烁更新。

北交所开市首日运行情况如何?与沪深交易所相比,其上市公司有什么特点?投资北交所股票的条件和交易规则又有什么不一样?记者进行了深入采访。

首日交易如何? 运行平稳,行情出现分化

在人们关注的目光中,首批81家上市公司开始交易。其中,10只首日上市交易的新股出现全线上涨,并且触发二次临停。同心传动一度涨超500%,领涨新股,收盘时涨幅为493.67%。其余新股也均收获超100%的涨幅。涨超200%的有大地电气、志晟信息和晶赛科技,恒合股份等6只新股涨超100%。

截至收盘,10只新股募集资金总额超过15亿元,71家从新三板精选层平移至北交所的公司,9只股票上涨。其中,涨幅最大的德瑞锂电收盘时录得18.23%的涨幅。

为何北交所新股和从精选层平移过来的股票出现行情分化?

开源证券研究所所长孙金钜表示,北交所新股刚完成公开发行定价,15日首日上市交易,其首发定价的估值水平较低,同时投资者对北交所新股的热情较高,多种因素促成北交所新股首日表现亮眼。

“存量的精选层股票在北交所宣布设立之后已经在精选层进行了充分的交易,股价在平移至北交所之前已经出现过大幅上涨,反映了北交所上市预期。”孙金钜说,在前期积累了较高涨幅后,部分原精选层股票在开市首日出现一定调整。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为,从首日市场交易情况来看,大部分从新三板精选层平移到北交所的企业,股价没有意外暴涨或者暴跌,保持



北京证券交易所揭牌暨开市仪式现场(11月15日摄)。新华社发

了相对均衡状态。这既证明这些企业在精选层经过了市场的充分博弈,也反映北交所初步实现了市场化的制度安排。

上市公司特点如何? 平均市值相对较低, 聚焦“更早、更小、更新”

开市首日,81家首批上市公司集体亮相。分析这些企业的特点可以发现,与沪深交易所相比,北交所服务创新型中小企业的特色明显。

81家企业,涵盖了25个国民经济大类行业,大部分属于行业细分领域的排头兵。其中,占比87%的公司来自先进制造业、现代服务业、高技术服务业、战略性新兴产业等领域,17家为专精特新“小巨人”企业。

“北京证券交易所的生命力在于特色。”北交所董事长徐明在北交所揭牌暨开市仪式上说。

从定位看,北交所与沪深交易所虽然同为证券交易所,但服务对象不同——北交所主要服务创新型中小企业,突出“更早、更小、更

新”,主板主要服务大型成熟企业,科创板服务“硬科技”,创业板服务“三创四新”。由此,北交所与沪深交易所形成错位格局。

这种错位发展在北交所上市公司中得到充分体现。以71家新三板精选层平移而来的北交所上市公司来看,剔除极值影响后,其平均市值(截至11月12日)、去年平均营收分别为28.32亿元、5.13亿元,不仅远低于沪深主板上市公司,较科创板、创业板上市公司也有不小差距。

“北京证券交易所正式揭牌开市,是新三板市场积极探索具有中国特色资本市场普惠金融之路的新起点。”中国证监会主席易会满说。

清华大学五道口金融学院副院长张晓燕说:“中小企业始终有着发行上市不够格,信贷发债融资难、融资贵的难题,而北交所的上市财务门槛相对低一点,更鼓励创新,符合条件的退市公司可退至新三板创新层或基础层继续交易……一系列基础制度都体现了对创新型中小企业发展规律的精准把握。”

与沪深股市投资有何不同? 30%涨跌幅, 50万元投资门槛

根据北交所发布的个人投资者准入门槛等相关规定,个人投资者申请北交所交易权限开通前20个交易日证券账户和资金账户内的资产日均不低于50万元,并且需有2年以上证券交易经验。

这一准入门槛与科创板一致,高于创业板“10万元+2年以上证券投资经验”的条件。

北交所官方数据显示,截至11月12日,累计有超210万户投资者预约开通北交所合格投资者权限,开市后合计可参与北交所交易的投资者将超400万户。

不仅如此,除新股上市首日不设涨跌幅外,北交所对股票交易实行30%的价格涨跌幅限制,高于科创板和创业板的20%,更高于主板市场的10%。这意味着北交所上市公司股价博弈更加充分,投资者也需要承担更大的风险。

据新华社北京11月15日电

相关链接

北交所富豪榜: 21名实控人 身家超10亿元

11月15日,备受关注的北京证券交易所今日揭牌开市,81家公司集体上市。截至收盘,记者梳理出北交所富豪榜,对81家上市公司实控人身家进行排名,21人身家超过10亿元,连城数控李春安以34亿元居第一。

综合榜单来看,6人身家超过20亿元,21人身家超10亿,50人身家在5亿元以上。

榜单前两位是连城数控实控人李春安、钟宝申。连城数控是北交所市值第二大的公司,实控人阵容中,李春安持有公司13.1%股份,按照公司11月15日收盘总市值258亿元计算,李春安身家达33.8亿元,位居富豪榜首位;另一名实控人钟宝申位居榜单第2名,钟宝申家族持股比例共计约10.9%,身家约为28.15亿元。

榜单第3位是观典防务实控人高明与兄弟李振冰,二人身家27.39亿元,持股比例约为53%。

接下来,丰光精密李军家族、翰博高新王照忠家族、晶赛科技侯诗益家族身家均超20亿元,分别为23.19亿元、21.35亿元、20.54亿元,位列富豪榜第4至第6位。

值得一提的是,15日上市北交所的10只新股全部涨超110%,使得股东身家猛增。同心传动涨幅最高,达到493.67%,实控人陈红凯家族身家跃升至15.51亿元,排富豪榜第8位。 本报综合

税收优惠政策 按新三板执行

根据财政部和国家税务总局公告,新三板精选层公司转为北交所上市公司,以及创新层挂牌公司通过公开发行股票进入北交所上市后,投资北交所上市公司涉及的个人所得税、印花税相关政策,暂时按照现行新三板适用的税收规定执行。涉及企业所得税、增值税相关政策,按照企业所得税法及其实施条例、《财政部 国家税务总局关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》及有关规定执行。

中国注册会计师协会业务准则和发展委员会委员刘雪华表示,就个人所得税来说,可能涉及两块,一块是股票转让所得,一块是股息红利所得。根据公告,个人所得税暂时按照现行新三板的相关规定执行。这也意味着,一些相关优惠政策将暂时延续。 据央广网

如何掘金北交所投资机会

北交所开市为投资者带来新的投资机会。北交所首批上市公司为81家,其中,10家为新股,71家为存量精选层公司平移至北交所。

中信建投证券投行委委员、董事总经理李旭东表示,81家企业经营状况稳健、成长性较为突出,大部分属于行业细分领域排头兵,部分企业在同行业中处于国内领先地位,或是国内外重要企业的长期稳定供应商。

81家公司涵盖25个国民经济大类行业,17家为“专精特新”小巨人企业,先进制造业、现代服务业、高技术制造业、高技术服务业、战略新兴产业等占比87%,平均研发强度4.2%,平均研发支出2536万元。尤其是有些企业将转板,目前已经有5家

公司提出转板申请,转板公司可能带来更多的投资机会。

可借道基金参与投资

根据北交所发布的投资者适当性管理办法,个人投资者准入的资金门槛为证券资产50万元。虽然门槛不低,但是,根据上周五北交所发布的数据,截至11月12日,累计有超210万户投资者预约开通北交所合格投资者权限,开市后合计可参与北交所交易的投资者超400万户。投资者人数也不少,加上机构投资者,市场整体流动性有望持续改善,投资机会增加。

不符合适当性要求的个人投资者可借道公募基金参与北交所投资。11月12日,广发基

金、嘉实基金、华夏基金等8家公司申报的北交所主题基金正式获批。据了解,首批北交所主题公募基金将采取两年定期开放的运作方式,约定80%以上非现金基金资产投资于北交所股票。

公募基金作为专业的机构投资者,研究实力和行业判断更加专业,是投资北交所很好的途径。个人投资者符合要求也可以参与,但是要摒弃概念炒作等行为。

涨跌幅限制为30%

北交所采用灵活的便捷高效的交易制度,最引人关注的是新股上市首日不设涨跌幅限制,自次日起涨跌幅限制为30%,增加了市场弹性。申报数量最低为100股,然后可以1股为单位递

增,就是说,可以买101股或者102股。

打新也与沪深交易所不同,北交所申购新股不需要市值,初期采用全额资金申购,中签按比例配售,中签数量大于或等于100股则可中签。申购数量越多,中签概率越大,中签数量也可能越多。

北交所虽然会有不少投资机会,但2个月来,原精选层股票出现一定上涨,也要注意风险。证监会近日以“牵手北交所,共迎新起点”为主题,组织开展投资者教育专项活动,引导投资者客观分析北交所市场的投资价值,提示相关风险,让投资者全面客观了解机会和风险,注重理性投资、长期投资。

据新华社、《新民晚报》